



母亲 11 年对癫痫爱女不离不弃悉心照顾——

乖女儿, 好想听你叫声“妈”

□本报记者 华兴

核心提示

今年 39 岁的侯春迎, 是卧龙区梅溪街道文化社区的一位普通中年女性。现如今, 她最大的心愿就是女儿能够自理。她总挂在嘴边的一句话: 其实, 开不开心都要生活, 不要忧忧愁愁过日子, 既然都已是定局, 既然现实在眼前无法改变, 还不如开心一点好。



侯春迎悉心照料女儿 本报记者 华兴 摄

家才是女儿最好的庇护所

昨日上午, 记者走进侯春迎家蜗居的小屋。开门, 一个小女孩正坐在长椅上目不转睛地看着墙上的镜子, 有陌生人进来, 也丝毫没有分散她的注意力。她就是小慧琳, 一个只有婴儿智商的小姑娘。看到妈妈, 小慧琳手指不停舞动。拉着女儿的手, 侯春迎的目光充满温柔。

11 年前, 小慧琳刚满百天。一天, 侯春迎接到了婆婆的电话, 老人发现小慧琳和别的婴儿

有点不一样, 她总是快速地眨眼, 且小手不停地抖动。一家人将女儿送往医院检查, 医生称孩子是缺钙, 但治疗后仍不见好。侯春迎又来到市中心医院, 这才得知小慧琳患了小儿癫痫, 而且是最重的级别。从此, 小慧琳的智力停留在婴儿时期, 不能自己进食, 大小便不能自理, 不会说话, 还伴有不定时的癫痫发作。为给女儿治病, 侯春迎跑遍了大江南北。因为患病, 小慧琳身体

发软不能自己走, 侯春迎就背着她, 抱着她。

女儿患病后, 全家每个月本就不多的收入全都用在给女儿治疗上, 还欠下一大笔债。有人看她那么辛苦, 劝她放弃, 说这个孩子会拖累他们一辈子。但侯春迎总是毫不犹豫拒绝, “假如女儿不是生在这个家庭, 也许早就没命了。”这句话并非夸耀, 倒像是庆幸, 庆幸这个家能给本已不幸的孩子一个温暖的庇护。

女儿病发像刀刺母亲的心

女儿的癫痫发作无法预料也无法控制, 有时几天一次, 有时一天几次。开始的时候, 一看到女儿发作到休克, 侯春迎吓得抱起她就往医院跑。慢慢地, 她了解到这种病可自行缓解, 加上见得多了, 这才逐渐不再慌张。

但孩子发作时, 身子像弓一样, 迅速蜷缩又伸直, 往复撞向身边的任何物体, 作为母亲只能眼睁睁看着女儿逐渐平息下来, 心里像刀刺一样疼。

侯春迎最担心的, 是怕女儿抽筋摔倒磕碰, 11 年来, 侯春迎

几乎天天 24 小时陪着女儿, 早晨起床做饭, 先喂女儿, 然后自己吃, 稍微收拾一下, 帮她大小便, 接着马不停蹄收拾家务。晚上, 小慧琳经常不睡觉, 侯春迎只好陪着女儿, 很多时候一天睡不上 5 个小时。

“妈妈, 我长大了照顾姐姐”

为了女儿, 侯春迎承受的不仅是经济上的困顿、肉体上的劳累, 还有来自他人的“另眼相看”。但 11 年来的含辛茹苦, 她已经有足够的勇气和爱心坦然迎接那异样的目光。

一次去医院看病, 当时八九岁的小慧琳手脚不由自主地动起来, 不断碰到旁边一陌生男

子, 男子大为光火, 责问侯春迎, “这么大的孩子怎么不懂事, 做母亲的也不管管?” 侯春迎的眼泪当时就止不住流淌下来, 说孩子不是故意的, 她是有病才会这样。男子也看出了究竟, 连说不好意思。

小慧琳 8 岁的时候, 侯春迎的儿子航航出生了。小航航也感

觉到姐姐有些不同, 就问妈妈, 为什么会有这样的姐姐。侯春迎告诉他, 姐姐什么也不懂, 不像航航那样什么都知道, 什么都可以做, 她活得很辛苦……这样潜移默化的引导, 年仅 3 岁的航航知道要对姐姐好, 还说, 等妈妈老了, 他会继续照顾姐姐, 让爸爸妈妈放心。

这一生, 最想听她叫声“妈妈”

卧龙区梅溪街道文化社区的工作人员得知此事后也为这一家感动, 不但为小慧琳办了低保, 每到过节还会送一些米面油慰问。

每次提到小慧琳, 侯春迎脸上总洋溢着母爱的笑容, 她告诉

记者, 别看小慧琳的智商只有婴儿期, 但是偶尔也会表示亲昵, 撒娇时, 她会用手蹭你的面颊; 她也知道你在笑, 会跟着开心。

“11 年了, 她从来没有叫过一声妈妈, 但我还是那么爱她。我这一生, 就想听她叫我一声妈

妈。”对着女儿的双眸, 轻轻摩挲着女儿的头, 侯春迎的眼泪里难掩温情和悲情。“现在还可以照顾她, 但等我们一天天老去, 等我们没有力气了, 老了, 她怎么办? 如果还有能够帮助我的孩子的方法那该多好啊!” ③7

儿子不到一岁就患有小儿麻痹症, 坚强母亲从未言弃——

爱的承诺 四十八年未变

□本报记者 刘力果

不到一岁就被查出患有小儿麻痹症, 今年, 他已经 48 岁了, 他的母亲依旧对他不离不弃。家住卧龙区梅溪街道新西社区的吴书文老太太, 她用伟大的

母爱, 陪伴身患小儿麻痹症的儿子张石杰走过了 48 个春秋, 她用执著、坚毅和自己瘦弱的身体, 为生活无法自理的儿子撑起了一片天。

不到 1 岁就患上小儿麻痹症

昨天上午, 记者来到家住卧龙区梅溪街道新西社区的吴书文家里时, 老太太正在院子里给儿子张石杰喂茶。这个家空荡荡的, 只有他们两个人。但这一间小小的屋子里却溢满脉脉温情。

“马上就到一周岁了, 他都已经能够扶着窗台走路了, 胖乎乎的特别惹人喜欢。”当母亲吴书文回忆起儿子小时候的情景时, 脸上微微浮出笑容。老太太说, 一场突如其来大病给儿子留下了终生残疾。两周岁后, 张石杰甚至

连坐都不能坐了, 只好每天躺在床上。张石杰今年 48 岁, 体重 109 斤。由于肌肉严重萎缩、骨骼疏松, 张石杰吃饭要人喂, 大小便不能自理, 而这些全要靠母亲吴书文。几十年来, 她连远方亲戚家都不敢去, 因为家里有儿子等着她。

48 年来, 吴书文不知经历了多少辛酸, 流下了多少泪水, 老人的脊背已经弯曲, 头发也已花白, 时间让她渐渐老去, 而母爱却在如水的岁月中显得越发温暖。

48 年如一日照顾患病儿

每天早上 6 时许, 吴书文就已经推着儿子出门散步, 每当带着儿子外出时, 她都要先把轮椅推到床前, 再把儿子扶起来, 一手揽住儿子的头, 一手搂起儿子的腿, 把他慢慢地抱到轮椅上。瘦弱的吴书文体重只有 80 多斤, 床上的儿子却比她重二十几斤。每天, 为了儿子的上下

床、上下轮椅, 老人要抱起儿子好几次。

2008 年, 老伴去世后, 她的担子更重了。吴书文便和儿子睡在了一张床上, 常常半夜起来看看儿子的被子盖好了没, 不想上厕所, 一晚上折腾好几次。因为儿子行动不便, 得不到锻炼, 吴书文每天都要给儿子进行按摩。

希望身体好一直照顾儿子

今年已经 70 多岁的吴书文身体还算健康, 但是她还是一直担心, 如果自己先走了, 儿子该怎么办? 有一年, 吴书文病了, 没人照顾儿子, 她想将儿子送到养老院, 可是在看过几家养老院后, 吴书文决定还是由自己来照顾儿子。48 年寸步不离儿子, 吴书文说, 不在儿子身边她连觉都睡不着。

“只要还能行, 就要继续照顾他。”吴书文告诉记者, 她的年纪越来越大了, 虽然其他子女表示要帮着她照顾张石杰, 但她始终觉得自己来做最放心。吴书文说, 自己这么照看惯了, 儿子离不开她, 她也离不开儿子。吴书文老人说, 她现在最大的希望是自己身体能一直好下去, 能够继续照顾好儿子。③7